

企联工作简报

2020 年 第 11 期（总第 133 期）

泉州市企业与企业家联合会 编

2020 年 11 月 25 日

林伯前会长带团到广东学习考察

为认真学习贯彻落实党的十九届五中全会精神，进一步提升我市企业创新意识和管理能力，11月16日至21日，泉州市企联林伯前会长带团到广东深圳、东莞及广州学习考察。考察团一行22人，成员包括市、县两级企联部分驻会领导以及企业家代表。

在泉州市政府驻深圳办事处的精心协调安排下，考察团先后深入海能达通信股份有限公司、腾讯公司、稻兴科技(深圳)有限公司、深圳市茂雄实业有限公司、深圳市信义控股集团有限公司、深圳市高帆家私有限公司、华为公司、新能源科技有限公司、广州瑞松智能科技股份有限公司、广州亦盛环保科技有限公司等知名企业以及深圳泉州商会、深圳安溪商会、深圳南安企业协会、东莞福建商会参观学习、座谈交流。

此次学习考察具有重要的现实意义，是在纪念特区成立40周

年决胜全面建成小康社会、构建以国内大循环为主体国内国际双循环相互促进新发展格局、开启全面建设社会主义现代化新征程中国赋予深圳特区粤港澳大湾区国际科创中心、中国特色社会主义先行示范区新任务的背景下组织的，并且广东与泉州的民营经济都很发达，尤其是深圳、东莞，与泉州的经济发展有很多的共通之处，是一场解放思想之行、开拓眼界之行。

几天的参观学习，考察团一行实地领略广东改革的热度和开放的高度，南粤大地一片生机勃勃。大家充分感受到这些重量级企业的企业家精神和对人才、创新、信誉、数字化建设的高度重视，收获满满，不虚此行，增强了做好企联工作和企业发展的信心。

座谈交流中，林会长对乡贤企业家浓浓的家乡情结很是感动，对他们的创业精神和社会责任感很是敬佩，希望乡贤企业家一如既往地关心家乡的经济建设，希望考察团的企业家们要认真思考，汲取广东企业在创新开放、推动企业高质量发展的实践经验，找准企业的发展方向和着力点。他指出，企联组织是党委政府和企业企业家沟通的桥梁纽带，代表企业和雇主参与协调劳动关系三方机制，组织企业家外出学习考察，对外交流，开阔眼界，加强企业家队伍建设是企联的一项重要工作。他表示，泉州市企联将在搭建两地企业家互动交流平台，互通信息，促进更多的合作上多做些工作，为泉州的经济社会发展多做些贡献。

市企联会组织考察组赴贵州学习考察

为更好地贯彻落实十九届五中全会精神，引导广大会员企业

家坚定发展信心，践行新发展理念，加快转型升级。11月5日—10日，泉州市企联执行会长吴群德率领，执行副会长吴俊民、蒋文博、邱军炼、连志富及鲤城、洛江、泉港、安溪、惠安、开发区企联驻会领导以及部分企业家代表一行组成学习考察组赴贵州学习考察。

为期6天的学习考察，行程紧凑，内容丰富。学习考察组来到遵义会址纪念馆，开展“不忘初心、砥砺前行”主题教育活动。党员们统一佩戴党徽，集中瞻仰了周恩来、朱德等老一辈革命家生活过的房间和遵义会议会议室、遵义会议纪念馆，并在遵义会址纪念馆前拍照合影，重温遵义会议精神、重温入党誓词。

在遵义市，学习考察组一行与遵义市企联召开企联工作交流座谈会，学习考察组全体人员和遵义市企联驻会领导及部分企业家代表参加了座谈会，遵义市企联王道书会长向泉州市企联学习考察组的到来表示热烈地欢迎。遵义市企联执行副会长余明节着重介绍遵义市概况和遵义市企联打造企业服务平台，充分利用“互联网+”为企业和企业家提供线上线下服务，开展诚信示范企业创建活动，分类系统开展企业家队伍培训等主要经验做法。

泉州市企联执行会长、学习考察组组长吴群德对遵义市企联的热情款待和细致周到的安排表示感谢，表达了考察组到遵义学习考察的目的和任务。泉州市企联执行副会长吴俊民在会上介绍泉州市情和泉州市企联工作经验做法，着重介绍了去年以来泉州市企联创新平台建设，设立了“我有话说”、“学政策用政策”、“泉州企联是一家，家里事互相帮”三个新工作平台；整合各方资源，成立法律顾问团、设立了派驻工作室，构筑企业维权平台，强化

纠纷多元化解机制等特色做法。

座谈会上，泉州市与遵义市两地企业家代表互动交流介绍了各自企业的规模状况、管理创新、商业模式、品牌运营以及合作愿景，遵义市企联表示要与泉州市企联建立合作机制，共同促进两地企业交流发展。

学习考察组一行还深入贵阳市、遵义市、仁怀市，实地考察了国坛酒业发展有限公司、珍酒酿酒有限公司、董酒股份有限公司、阳春白雪茶业公司、天壶泉饮品公司等企业，真切感受贵州工业经济体系、红色旅游和白酒文化等方面的先进理念和成功经验。

泉州市企联通过组织此行学习考察，走访贵州省当地企业和企业家，并与企业家就企业发展过程中遇到的困难问题及管理经验、技术产品等进行了沟通交流，开阔了眼界，拓宽了视野，有针对性和实效性，深受参加考察的企业家的欢迎和赞扬。

我会组织收看 2020 福建企业 100 强发布大会 暨福建企业家大讲坛活动直播

11 月 21 日，2020 福建企业 100 强发布大会暨福建企业家大讲坛在宁德市举行。本次榜单发布首次采取“主会场+分会场+直播”的形式，大会在宁德设置主会场，在各设区市和平潭综合实验区设立分会场，现场全程在线直播。我会吴群德执行会长带队，组织各县（市、区）企联、台商区企联、市企联开发区分会及泉州入围企业在泉州分会场观看主会场活动直播。

大会发布了“2020福建企业100强”、“福建制造业企业100强”、“福建服务业企业100强”、“福建战略性新兴产业领军企业100强”四份榜单并颁授牌匾。我市分别有9家、10家、10家、5家企业上榜。其中，福建联合石油化工有限公司、中化泉州石化有限公司、安踏体育用品集团有限公司、福建恒安集团有限公司、达利食品集团有限公司、福建百宏聚纤科技实业有限公司、福建省闽南建筑工程有限公司、福建路港（集团）有限公司、福建省惠东建筑工程有限公司入围两份榜单。

本次福建企业百强评选主要考核营业收入、企业净利润、资产总额、纳税总额等综合指标，以营业收入为标准。评选对象包括国企、民企、外企等各种所有制企业。程序上严格经过“企业自行申报、各设区市企联及相关经济社团、行业协会推荐、由主办单位组织成立的评审委员会审定”等步骤。榜单发布前在省企联、福建社科院、福建广播影视集团官网上向社会公示，是一份严谨、科学、专业的百强企业榜单，被外界誉为福建企业界的“福布斯”排行榜。

泉州市企业与企业家联合会 南安活动小组挂牌成立并召开座谈会

继泉州市企业与企业家联合会晋江、安溪、泉港活动小组成立后，11月13日，泉州市企业与企业家联合会南安活动小组正式挂牌成立并召开座谈会。南安活动小组由泉州市企联常务副会长、福建省顺景科技集团有限公司董事长戴景水任组长，泉州市企联

常务副会长，南安农商银行股份有限公司董事长施文波、闽发铝业股份有限公司总经理黄长远、卓越鸿昌环保智能装备股份有限公司董事长傅志昌任副组长。

上午，挂牌仪式在南安市企联会所举行，活动小组挂钩领导泉州市企联执行副会长吕炜民、南安市企联会长陈章明，活动小组组长戴景水、副组长傅志昌共同为活动小组揭牌。

下午，在顺昌鞋业公司召开成立座谈会并组织参观顺昌鞋业公司生产车间和党建室。泉州市企联林伯前会长，吕炜民、蒋文博、黄国庆、连志富执行副会长，南安市企联陈章明会长，洪濂镇党委书记林燕斌，南安市工信局局长戴江华等领导出席。座谈会由吕炜民执行副会长主持。

林伯前会长在座谈会上指出，各县（市、区）活动小组的设立是泉州市企联的创新举措之一，旨在努力解决一些社团组织普遍存在活动少，不少会员一届就参加一次换届大会的不足，把泉州市企联的服务下沉，强化对会员的服务，方便会员开展活动，让泉州市企联的会员有更多的参与感、获得感，能更好地互动交流。他强调，活动小组开展活动时，要厉行勤俭节约，不讲排场，不搞攀比，务求实效，让活动可持续开展。他表示，泉州市企联将继续创造条件，联手与县（市、区）企联多开展一些受企业与企业家欢迎的、接地气的活动，更好地发挥企联的桥梁与纽带作用，与县（市、区）企联舞台共建、资源共用，效益共享。希望各位企业家朋友深入学习领会党的十九届五中全会精神、习近平总书记关于“十四五”规划编制的重要讲话和重要指示精神，紧跟“十四五”发展节拍，加强前瞻性思考，主动融入国家战略全

局，立足当下，谋划长远，增强发展信心，危中寻机，创新中谋发展，变局中开新局，带领企业行稳致远，高质量发展。

座谈会上，戴景水董事长分享了顺昌鞋业公司坚持“党建兴、发展快、企业旺”理念，创新党建工作模式，打造特色党建品牌的经验做法。

与会的企业家代表们踊跃发言，畅谈体会感想，对活动小组日后活动的开展提了很多富有建设性的意见，表示将以主人翁的意识主动参与，积极建言献策，把它打造成一个学习、交流、合作的平台，互惠互利，共同提升发展。

我会组织企业家参加 “梦之蓝 M6+2020 经济发展论坛（厦门站）”

11月8日下午，由福建省企业与企业家联合会，厦门市企业与企业家联合会、江苏苏酒集团（洋河股份）联合举办的“梦之蓝 M6+2020 经济发展论坛（厦门站）”在厦门香格里拉大酒店隆重召开。我会林伯前会长带队，组织70多位企业家参加论坛。

本次论坛邀请到了著名经济学家马光远作题为《“十四五”周期下的中国经济与战略机遇》的演讲，就把握时代发展机遇、从形势中判断趋势、在变局中开启新局等热点话题，与企业家长们进行互动和分享，帮助企业家和经济人士分析和研判当前的经济形势，把握机遇，正确应对面临挑战。

马光远认为，中共十九届五中全会确立“双循环”为核心战略，这是主动战略而不是被动战略，是长期战略而非短期战略，

是开放战略而非封闭战略，是全局战略而非局部战略，是改革战略而非倒退战略；是推动全球化而不是反全球化，是发展新格局而不是新瓶装旧酒。

在马光远看来，今年突如其来的新冠肺炎疫情是改革开放以来中国遇到的最大挑战。而面对当前的挑战，中国依然手中有牌：中国巨大的市场是稳经济的基础，拓展美国之外的市场仍然有机会；货币政策仍有宽松空间；财政政策有空间，可以加大减税力度；还可以以新城镇化为抓手稳定房地产发展，以新经济和大项目补短板等。他说，不要低估中国经济的韧性和应对，中国应对有据，发展态势并未因疫情逆转。同时，他提出应对挑战的五张牌：大规模减税，给企业和老百姓减负，保市场主体；稳定房地产市场；在疫情前所未有的冲击下，保持流动性的充裕；重振制造业，核心技术突破和避免中美关系恶化。建议企业家在发展的路上可以慢一点，淡定一点，专注一点，不能改变方向，就改变船帆。